
Jose Raoul Capablanca wurde am 19.11.1888 in
Havanna (Kuba) geboren (+ 1942). Er erlernte das
Schachspiel im Alter von 4 Jahren; mit 11 Jahren
war er bereits Champion von Kuba!
Sein Studium u. a. an der Haward University in
New York gab er zu Gunsten des Schachspiels
auf. Er trat formal und finanziell in den diplo-
matischen Dienst des Landes. Er war so materiell
abgesichert und brauchte nicht wie andere
Schachspieler ein karges Leben fristen.
Capablanca war ein Gentleman durch und durch,
stets charmant, ein Grandseigneur unter den
Großmeistern.
Was an Capablancas Spielftihrung auch bei ober-
flächlichem Studium sofort auffällt, ist seine
große Sicherheit, seine fast völlige Freiheit von
Versehen und von Verkennung der Position. Er
hat den von Tarrasch ins Leben gerufenen Sill zur
Vollendung gebracht. Genaue Entwicklung:
Vorsicht, Klarheit, Streben nach absoluter
Korrektheit... , so GM Kmoch,

1921 errang er den Weltmeistertitel gegen
Emanuel Lasker in Havanna (4:0 bei 10Remis).
Diesen Weltmeistertitel mußte er bereits 1927 in
Buenos Aires an Aljechin abgeben. Glanzlichter
seiner Schachkarriere sind die Turniere in San
Sebastian 1911, St. Petersburg 1914, New York
1927 um nur einige zu nennen.

1. d4 d5 2. c4 c6 3. Sc3 Sf6 4. cd5: cd5: 5. sn
Sc66. Lf4

in Betracht kam auch 6. Db3, um die aktive
Läuferentwicklung nach f5 zu vermeiden.

6•••• e6 7. e3 Le7 8. Ld3 ~ 9. 0-0 Sb5 10. Le5
f5!

auf 10 .... f6 wäre 1l. Sg5! Mit Angriff auf b5 und
h7 sehr stark gewesen.

11. Tel Sf6 12. Lf6:

12 .••• gf6:!

Hält das wichtige Feld eS unter Kontrolle und Weiß
muß nun Vorsorge treffen, daß Lasker nicht zum
Königsangriff bläst.

13. Sb4 Kb8 14. f4 Tg8 15. Tf3 Ld7 16. Tb3 Le8
17. aJ!

plant Dc2 nebst Überführung des Tel zum Königs-
flügel; danach droht evtI. schon Sf5: nebst Angriff
aufh7.

17•••• Tg7 18. Tg3 eine neue Idee Tg3: 19. hg):
Tc8 20. Kf2 mit Spiel auf der h-Linie sss 21. DO
Sc4 22. De2 Sd6 23. Tbl Se4+ 24. Le4: fe4: 25.
Dg4 f5 sonst folgt von Weiß f5

26. SfS:!

Gewinnt drei Bauern für den Springer und eine lang
anhaltende Initiative.

26••.. eß: 27. »13: b5 28. g4 Tc6 29. g5 Kg8
30. Sd5: Lf7 31. Se7:+ De7: 32. g4 bg4: 33. Db7+
Kf8 34. Tb6 Lg8 35. 00+ Kg7 36. Tc6: bc6:
37. Kg3De6?

Der Verlustzug. Lasker übersah offenbar einfach
den nächsten Zug von Weiß. Solche Versehen sind
typisch, wenn man so lange Zeit unter Druck steht.
Nach 37.... LU! 38. Dg4: cS ist die Stellung nach
Meinung von Aljechin noch haltbar. Probiert es
aus!! Der Schluß ist technischer Natur.

38. Kg4: Df5:+ 39. Kf5: LdS 40. b4 a6 41. Kg4
Lc4 42. rs Lb3 43. Kf4 Lc2 44. Ke5 Kf7 45. a4
Kg7 46. dS La4: 47. d6 c5 48. bc5: Lc6 49. Ke6
aS SO.f6+ und Schwarz gab auf.


